

“十强”“十快”
乡镇、办事处

新型城镇化建设成就

巡礼 之中牟县姚家镇

2014年5月7日 星期三 统筹:邓红超 编辑:刘书芝 美编:周高虹 校对:王阳 版式:金驰

政府引导 市场运作 多方筹资 上下联动

“田园姚家”:着力打造郑汴新区重点镇

超前站位谋划 村镇一体化促进四类社区建设

半夜赶路,黎明进城,大手笔做大文章。姚家镇遵守“三化”协调科学发展,完成镇域总体规划,着力建设“田园姚家”。镇域规划为点轴状网格化发展格局,形成沿省道223线综合发展轴,围绕镇域南部区域形成的都市农业发展带,打造北部中牟汽车园区、近郊休闲旅游区、中部镇区综合产业区、南部高效农业示范区,规划为“一轴、一带、四区”的产业格局,将都市现代农业、汽车工业的发展同农产品加工、教育研发、生态体验、创意产业的各产业协同发展,定位农副产品贸易、博览为支撑的健康宜居城镇。镇社区建设2013年完成投资总额4.88亿元,完成投资总额度较上年同期增长148%;完成拆迁26.46万平方米,较上年同期增长5%;建成安置房面积31.7万平方米,较上年同期增长210%;完成回迁群众1616人,较上年同期增长14%。

社区基础设施和公共文化服务设施建设投资总额2.14亿元,较上年同期增长128%;新增水、电、气、暖、路等公共基础设施投资强度较上年同期增长率80%;新增学校、新增医院、新增文化体育设施、新增便民商业等公共文化设施投资强度较上年同期增长率195%。

交通路网先行 全覆盖深化社会功能配套项目

姚家镇把全镇交通路网建设作为新型城镇化建设的基础工程来抓,率先在全镇全覆盖推进,构建全镇经济发展的“生命线”,以优良的社会功能配套吸引各地客商入驻,把姚家镇建设成为投资兴业的熟土。目前姚家镇已建成四级以上快速通道41.2公里,总占地面积5617.5亩,其中廊道占地3097亩,总投资约16.1亿元。拆迁744户,27万平方米,“四纵两横”立体交通路网已全面建成。

2013年完成投资总额16.4亿元,较上年同期增长409%;2013年完成道路拆26.459万平方米;新开工道路4条,培土26万立方米;建成通车道路里程30.2公里,223省道、万洪路、建设南路雨污水已建成,春水路、万洪路、建设路绿化带已建成。

2013年,镇政府自主投资1500多万元,新建约4公里的镇南工业园区道路,新架设工业园区高压输电线路3600米,铺设雨污水管网5966.6米,使镇工业园区基础设施有了较大提升。

生态廊道建设2013年完成投资总额2.368亿元,完成投资总额较上年同期增长374%;2013年全镇完成道路绿化里程53.6公里,完成廊道绿化拆迁16.4万平方米;拆迁群众安置791户;2013年完成绿化面积2460.5亩,培土125.56万立方米。自行车环道、游步道、生态公厕等配套设施建设齐全。



姚家镇社区牛杰麻道



姚家镇北部的中牟汽车产业园

2013年,中牟县姚家镇严格遵循郑汴新区规划的要求,积极推进全镇农业产业化、工业园区化和村镇一体化的协调科学发展道路,以打造郑汴新区重点镇为目标,以新型城镇化为引领,促进全镇积极持续、健康、快速发展和全面进步。2013年,全镇生产总值达到14.27亿元,同比增长21%;全社会固定资产投资完成30.56亿元,同比增长149%;全镇财政收入完成5190万元。

郑州晚报见习记者
张朝晖
通讯员 谢鹏飞
耿晖 杜桂霞 文/图



姚家镇党委书记骆照顺(左)和镇长冉建军(右)在“焦桐”下交谈

强化项目建设 工业园区化促使经济飞速发展

工业园区建设深入推进。姚家镇工业园区总占地面积2960余亩,在镇财力相对困难的情况下,加大投资力度,在园区内新建了三纵六横道路约12公里,并进行电力、给排水设施配套。目前姚家镇工业园区入驻企业共有41家,总投资56亿元,主要有食品、汽车零部件、机械制造、建材、机电、物流等行业。建成投产企业有河南业豪幕墙装饰工程有限公司、郑州蓝田经贸有限公司等21家。2012年姚家镇工业园区新入驻企业就有27家,占地面积1900亩,总投资50亿元。目前,已有5家企业建成投产。2013年全镇共完成厂房建设46.537万平方米,其中汽车产业园建设10万平方米,镇南工业园区建设36.537万平方米。

汽车产业集聚区建设增速。中牟汽车产业集聚区位于姚家镇北部,总规划面积71平方公里,由汽车生产制造板块和汽车后市场两大板块组成。其中,中牟汽车产业集聚区生产制造板块套合姚家镇七里岗、十里头两个行政村,目前已建成投产企业19家、在建企业21家,完成固定资产投资26亿元,实现产值25亿元,安置就业3400人。仅比克电池新能源项目总投资220亿元,属省重点建设项目。2013年12月姚家镇承接的51家原中小创业园企业入驻任务,已启动征地清障工作。在汽车产业集聚区项目建设推进过程中,全年共拆除房屋27处、养殖场41个、迁移坟头35处1099个,有力地加快了项目建设进度。

龙头企业带动 继续深化农民创业园项目

姚家镇从转变群众身份入手,高瞻远瞩、务实创新,以培植龙头企业弘亿国际农民创业园带动周边群众增收致富,着力发展集生产、销售、休闲、观光、旅游于一体的都市型现代农业。计划投资8.6亿元的弘亿国际农民创业园项目,占地2000余亩,目前已完成投资3个多亿,已开工建设连栋智能温室12座,总计面积达5万平方米,砖混钢骨钢架结构日光温室70座,现已全部完工。全部建成后可解决3000多名劳动力就业问题,以新型农业现代化和新型工业化有效推进周边劳动力转移,使农民成为产业工人,着力推进农村、农民就地城镇化。该园区主要经营草莓的

周年生产与展示、超大型与超微型植物及其组合的种植与展示、优质果树的周年生产与展示、高档花卉的生产与展示、世界与中国农史博览、世界与中国农艺博览、家庭及个人的体验式农事活动以及与之配套的技术引进与研发;同时进行与农户合作的规模化农业生产,切实打造中原浆果生产基地。

2013年,完成投资总额1.3亿元,完成投资总额度较上年同期增长26%;园区就业人员430人,较上年同期增长53.5%;园区总产值1800万元,较上年同期增长162.5%;园区人均产值41860元,较上年同期增长70.9%;就业人员社保办理完成140人。

夯实民生工程 促进经济与社会和谐发展

推进郑州新区污水处理厂建设。该项目完成征地246亩,总投资35亿元,是我国中西部地区最大的污水处理项目。目前征地、清障、围网拉建工作已全部到位,1月开始建设,2015年底建成投入使用。

锦郑成品油管线建设已初步完工。该项目贯穿姚家镇境内总长度5.5公里,占用土地134亩,目前施工进入扫尾期,12月前全部完工。

南水北调中牟新型水厂建设全方位推进。该项目已完成管道开挖占地43.5亩,水厂占地77亩。其中管道开挖占地清障工作已于5月全部完成,水厂占地

清障工作已完成80%,计划12月全部清障结束,确保水厂建设按时施工。

天然气管线施工建设全面启动。2013年完成土地征用123亩,目前附属物清点工作已全部结束,计划12月开始启动建设,明年5月以前完成施工。

学校、幼儿园建设继续深化。2013年姚家镇新开工建设幼儿园2所,投资420余万元,预计今年8月投入使用。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。

2014年,姚家镇将坚持多方参与、多条腿走路、多元化投入,整合社会资源,促进新型城镇化多点突破,全面开花!

